LICEO CLASSICO-SCIENTIFICO STATALE
“ARIOSTO SPALLANZANI”


CONSIGLIO D’ISTITUTO
Verbale n.3 A.S.2019-20

Il giorno 29 giugno 2020 alle ore 18 su piattaforma Meet si è riunito il Consiglio di Istituto per discutere il seguente ordine del giorno:
1. Lettura ed approvazione verbale precedente;
2. Delibera del conto consuntivo;
3. Assestamento di bilancio con variazioni al programma annuale 2020;
4. Calendario scolastico a.s. 2020/21;
5. Approvazione del Regolamento di istituto;
6. Iscrizioni per l’anno scolastico 2020/2021 e organico classi;
7. Programmazione dei lavori per la riapertura del nuovo anno scolastico, finanziamenti ottenuti con decreto rilancio:informativa al consiglio di istituto
8. Delibera in merito all’adesione all’avviso pubblico per la realizzazione di Smart class sui fondi strutturali europei PON “Per la scuola, competenze e ambienti per l’apprendimento” 2014/2020.
9. Delibera di adesione alla rete di scuole per la trasmissione dei documenti di iscrizione degli studenti dal primo al secondo ciclo
10. Varie ed eventuali.

Sono presenti:
· Il Dirigente Scolastico Prof.ssa Rossella Crisafi;
· c. studenti – Sara Wildner, Simone Farioli
· c. genitori – Gaetano Casali, Maria Angelica Degl’Incerti Tocci, Giuseppe Sidoli;
· c. docenti – Paola Flores, Cinzia Carapezzi, Francesca Fontana, Chiara Mussini, Silvia Messori, Carla Saccani;
· c. A.T.A. – Adelfranca Addesso; Anna Vetrano
Sono assenti i consiglieri Roberto Rossi, Mauro Strozzi

È presente il D.S.G.A., Dott.ssa Catia Colella, in qualità di membro di diritto della Giunta Esecutiva e con funzioni di supporto tecnico alla discussione dei punti 2 e 3.
Presiede il sig. Gaetano Casali, verbalizza la prof. Carla Saccani

Il Presidente, constatata la validità della seduta, apre i lavori.
1) Lettura e approvazione verbale seduta precedente
Il verbale n. 2 del 19/12/2029 viene approvato all’unanimità

2) Delibera del conto consuntivo
La dott.ssa Colella illustra il conto consuntivo anticipato via mail ai componenti del consiglio d’Istituto. Il Consiglio approva all’unanimità (delibera n. 1)

3) Assestamento di bilancio con variazioni al programma annuale 2020
La dott.ssa Colella illustra le variazioni al programma annuale, già anticipati via mail ai componenti del consiglio d’Istituto. Il Consiglio approva all’unanimità (delibera n. 2).
Viene anche comunicato che, a causa dei mancati introiti provenienti dai distributori automatici, causati dall’emergenza Covid, alcune spese dovranno gravare sul contributo volontario delle famiglie.

4) Calendario scolastico a.s. 2020/21
Il Dirigente, comunica che a tutt’oggi non vi sono notizie certe riguardo al calendario scolastico 2020-2021, per il quale si dovrà aspettare una delibera regionale o nazionale. In ogni caso il Collegio docenti nella seduta del 16 giugno ha ritenuto opportuno che, vista la situazione eccezionale e le sue ricadute sulla didattica, non siano previsti “ponti” o giorni di sospensione dell’attività didattica. La proposta viene messa ai voti e approvata all’unanimità. (delibera n. 3)

5) Approvazione del Regolamento d’Istituto
La Dirigente presenta il testo come risultante dal confronto con le varie componenti (docenti, non docenti, studenti e genitori).
La discussione verte su tre articoli: il 24 (affidamento delle attrezzature), il 45 (P.T.O.F., deliberazioni degli Organi Collegiali e tempi di consegna delle valutazioni.) e il 64 (Decoro dell’abbigliamento, dell’aspetto e cura della persona)
Dell’articolo 24 viene esaminata la parte finale:
“In particolare, se il danno è provocato in un’aula, saranno gli alunni di quella classe o delle classi frequentanti quell’aula a sostenere le spese  di risarcimento; quando il danno è arrecato invece, alle strutture di uso comune, come ad esempio ingresso, corridoi, bagni, aula magna, etc., il risarcimento è a carico di tutti gli studenti”.
Dopo approfondita discussione vengono messe ai voti due proposte: nella prima si sostituiscono le parole “di tutti gli studenti” con “dell’amministrazione ordinaria”, nella seconda, oltre alla succitata sostituzione, si toglie la parte che recita “saranno gli alunni di quella classe o delle classi frequentanti quell’aula a sostenere le spese  di risarcimento” e la si sostituisce con “le spese di risarcimento saranno a carico dell’amministrazione ordinaria”.
All’unanimità viene approvata la prima proposta. 
Dell’articolo 45 viene discussa la parte che recita: “I termini (per la consegna degli elaborati scritti n.d.r.) sono stabiliti 15 giorni ad eccezione dei compiti di italiano, delle prove strutturate di storia e filosofia e delle simulazione d’esame, per i quali si stabiliscono 21 giorni”.
Dopo approfondita discussione e rimodulazione del passo citato, con specificazione che anche le prove di simulazione dell’esame di Stato e di preparazione allo stesso, sia di greco-latino che di matematica-fisica, non sottostanno al limite dei 15 giorni, la proposta viene messa ai voti ed approvata con 3 voti contrari e 11 favorevoli.
Dell’articolo 64 che recita: 
“Gli studenti sono tenuti a frequentare l’Istituto scolastico indossando abiti sempre e comunque decorosi.
Abbigliamento, aspetto e cura della persona devono, inoltre, risultare consoni all’ambiente in cui ci
si trova, al rispetto dovuto alla propria persona, ai propri compagni ed a tutto il personale scolastico
operante all’interno dell’Istituto”, dopo approfondita discussione viene posta ai voti una formulazione che elimina dal testo le parole “Abbigliamento, aspetto”, ritenute troppo legate al giudizio soggettivo. La formulazione originale riceve 7 voti favorevoli, la modifica ne riceve 8 e viene quindi approvata.
Il Presidente mette quindi in votazione l’approvazione del Regolamento di Istituto nel testo proposto come sopra modificato (allegato1 del presente verbale)
Il Consiglio approva all’unanimità il Regolamento d’Istituto (delibera n. 4)


6) Iscrizioni per l’anno scolastico 2020/2021 e organico classi
Il Dirigente comunica che le iscrizioni hanno portato ad un aumento molto consistente degli studenti, tale da rendere difficile la loro gestione in base agli spazi disponibili. Le nuove classi prime saranno così ripartite: 4 al liceo classico, di cui 1 biomedico e 3 ministeriali; 8 al liceo scientifico di cui 1 bilingue, 1 biochimico, 1 ministeriale a 5 giorni, 1 informatico, 4 ministeriali. Poiché al liceo classico le opzioni bilingue e potenziamento matematico non hanno raggiunto il numero minimo per formare una classe, si provvederà ad assicurare gli insegnamenti di cui sopra in ore aggiuntive tramite l’ampliamento dell’offerta formativa. 

7) Programmazione dei lavori per la riapertura del nuovo anno scolastico, finanziamenti ottenuti con decreto rilancio:informativa al consiglio di istituto

Il Dirigente informa il Consiglio riguardo ai fondi pervenuti grazie al “decreto rilancio”: si tratta di 5.000 euro per gli esami di Stato e 46.000 per la riapertura delle scuole. Questi fondi saranno utilizzati per le seguenti attività: 
· informazione e formazione a studenti e personale
· riprogrammazione dei flussi di ingresso e uscita e degli spostamenti interni
· sistemazione delle aule con lavori di tinteggio, rifacimento sedili nelle aule a gradinate sistemazione di infissi e schermature (alcuni di questi interventi sono di competenza della Provincia)
· acquisto di una webcam per ogni alula, per garantire un’eventuale didattica mista
· rifacimento del laboratorio di informatica del liceo classico
· trasformazione di alcuni spazi in nuove aule
· acquisto di nuovi banchi componibili

Resta ancora molto incerta la questione relativa alla gestione delle classi il cui numero di studenti preveda l’impossibilità di rimanere in una sola aula.

8) Delibera in merito all’adesione all’avviso pubblico per la realizzazione di Smart class sui fondi strutturali europei PON “Per la scuola, competenze e ambienti per l’apprendimento” 2014/2020.
L’adesione a questo PON permetterà di accedere ad un finanziamento europeo di 10.000 euro che dovrà essere impiegato nell’acquisto di dispositivi atti a migliorare la connettività della scuola. 
Il Consiglio approva all’unanimità (delibera n. 5).

9) Delibera di adesione alla rete di scuole per la trasmissione dei documenti di iscrizione degli studenti dal primo al secondo ciclo
L’accordo (per ora sperimentale) permette il passaggio di alcuni documenti (certificazione delle competenze, risultati dell’esame di Stato, risultati delle prove Invalsi) dalla scuola secondaria di primo grado a quella di secondo grado, senza doverli trasferire su supporto cartaceo. La sicurezza è garantita da un doppio sistema di chiavi di sicurezza. È prevista anche l’opzione che consente l’adesione senza la partecipazione alla fase operativa sperimentale. L’adesione è stata numerosa ma non comprende tutte le scuole della Provincia, con le quali si dovrà continuare ad effettuare il passaggio di documenti su supporto cartaceo.
Il Consiglio approva all’unanimità l’adesione del Liceo Ariosto Spallanzani alla rete di scuole per la trasmissione dei documenti di iscrizione degli studenti dal primo al secondo ciclo (delibera n. 6)

Non essendosi presentati altri temi di discussione la seduta viene tolta alle ore 20.00

IL PRESIDENTE							IL SEGRETARIO
Gaetano Casali							Carla Saccani




